

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Саямова Юрия Николаевича «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций»** на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Исследование Ю.Н. Саямова посвящено проблеме взаимосвязи международных отношений и глобальных трансформаций, что весьма актуально, поскольку глобальные процессы не идут прямолинейно, а периоды их усиления и углубления сменяются ослаблением, что отражается на мировом политическом пространстве. Изучение проблемы тем более важно, что в наши дни мировой политический процесс находится в стадии турбулентности и настоятельно требует нового взгляда на возникшие вызовы, риски, и опасности меняющегося мира. Сегодня действительно существует потребность в понимании логики и направленности глобальной трансформации, в выработке теоретических подходов к формированию многополярного мироустройства. Приращение соответствующих знаний, присутствующее в работе Ю.Н. Саямова, безусловно, поможет в выработке концептуальных подходов к формированию стратегии России на мировой арене в условиях глобальной трансформации международных отношений.

Научная новизна исследования не вызывает сомнения. Особо следует отметить представленное понимание развития международных отношений как закономерного следствия воздействия на них глобальных процессов и установленную связь между возникшими системами международных отношений и динамикой глобальных трансформаций. Конечно, следует поддержать вывод Ю.Н. Саямова о том, что мировое сообщество не приняло модель однополярного мира во главе с США, а мир «стал развиваться в направлении полицентричности, что влечёт за собой переформатирование глобального пространства» (с. 16).

Достоверность предложенных автором выводов и рекомендаций имеет в своей основе весьма обширный список источников и литературы.

Следует также специально отметить, что выводы и результаты проведённого исследования могут быть использованы не только в плане совершенствования внешней политики Российской Федерации, но и в преподавательской деятельности. Будучи знакомым с публикациями Ю.Н. Саямова, я использую его выводы в ходе преподавания таких дисциплин, как «Теория международных отношений» и «Основы международной безопасности».

Работа Ю.Н. Саямова представляет собой комплексное завершённое исследование. Его результаты опубликованы в трёх монографиях, а также в рецензируемых журналах, входящих в список ВАК. Работа прошла апробацию на международных и всероссийских научных конференциях.

Считаю, что диссертация Саямова Юрия Николаевича «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций» является самостоятельным научным произведением, которое по новизне полученных результатов и актуальности соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присвоения ему учёной степени доктора политических наук.

Даю своё согласие на обработку персональных данных.

14.11.2022

Доктор исторических наук,
профессор кафедры «Мировая экономика
и международные отношения»
Ростовского государственного экономиче-
ского университета (РИНХ) 

Адрес: 344082, г. Ростов-на-Дону,
ул. Большая Садовая, 69,

тел.: 89094363939

e-mail: iguz2010@yandex.ru



Узнародов Игорь
Миронович